Clasa: 8  

Enuntul  

Stefanita vrea sa-si construiasca un triunghi , avand la dispozitie o bara metalica (perfect dreapta) , pe care o va taia in 3 bucati de lungimi a,b,c.Reamintim faptul ca media aritmetica a 2 numere x si y este (x+y)/2 , media armonica a 2 numere x si y este 2/(1/x+1/y), iar media geometrica a acelorasi numere este vx*y unde x si y sunt numere reale strict pozitive.

Cerintele:  

Cerinta 1  

Daca a,b,c sunt numere direct proportionale cu 3,4,5 , ce fel de triunghi va construi Stefanita:isoscel, echilateral , dreptunghic sau oarecare?

Solutie 

Din a/3=b/4=c/5=k obtinem a=3k , b=4k , c=5k deci c2  =a2+b2 , deci triunghiul este dreptunghic.

Cerinta 2  

Daca c<2a , iar media aritmetica a numerelor a si b este egala cu media geometrica a numerelor a si b ce fel de triunghi va construi Stefanita: isoscel , echilateral , dreptungic sau oarecare ?

Solutie  

Din (a+b)/2=va*b avem a+b=2va*b deci (a+b)2=4*a*b sau (a-b)2=0 , deci a=b iar triunghiul va fi isoscel . Conditia c<2a asigura existenta triunghiului.

Cerinta 3  

Daca media aritmetica dintre numerele a si b este egala cu media armonica dintre numerele b si c , si cu media geometrica dintre numerele c si a , ce fel de triunghi va construi Stefanita:isoscel , echilateral , dreptunghic sau oarecare ?

Solutie  

Din (a+b)/2=2/(1/b+1/c)=vc*a obtinem relatiile: (a+b)/2=(2*b*c)/(b+c) si (a+b)/2=vc*a sau (a+b)*(b+c)=4*b*c si (a+b)2=4*a*c . Impartind cele doua relatii obtinem (b+c)/(a+b)=b/a sau a*b+a*c=a*b+b2 deci a*c=b2 de unde b=va*c=(a+b)/2 deci a=b. Din b2=a*c=b*c obtinem si b=c . Deci a=b=c iar triunghiul va fi echilateral.  

